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Referat af fællesrådenes formandsmøde 11. januar 2024 
 
Program 
 
Del 1: Samarbejdsaftale 
Kl. 17.00: Velkommen ved Rådmand for Teknik & Miljø, Nicolaj Bang 
Kl. 17.15: Arbejdsgruppen giver en status på ny samarbejdsaftale for fælles-
rådene inkl. gruppedialog 
Kl. 18.15: Sandwich 
Kl. 18.30: Opsamling og spørgsmål ved Arbejdsgruppen – blev taget i ple-
num. 
Kl. 18.50: Den videre proces ved Bylivschef, Kim Gulvad 
  
Del 2: Kommuneplan 
kl. 19.00: Kommuneplan 2025: Indhold og proces ved Kommuneplanchef 
Lars Høeberg  
Kl. 19.25: Udpegning af blågrønne parker ved Kommuneplanlægger Nina 
Ullvit – punktet udgik på dagen. 
kl. 19.50: Tak for i aften ved Rådmand for Teknik og Miljø, Nicolaj Bang 
 
 
Referat 
 
Del 1: Samarbejdsaftale 
 
Velkommen ved Rådmand for Teknik & Miljø, Nicolaj Bang 
 
Rådmanden bød velkommen til aftenens møde, og præsenterede sin vision 
for det fremtidige samarbejde med fællesrådene, herunder at med indfly-
delse følger ansvar, og det skal der skabes et fælles billede af. Vi skal prøve 
at møde hinanden, men der er ikke p.t. en færdig løsning på dette. Vi har et 
fælles projekt. 
 
Rådmanden anerkendte arbejdsgruppens store indsats. 
 
Arbejdsgruppen giver en status på ny samarbejdsaftale for fællesrå-
dene 
 
Arbejdsgruppen indledte med at præsentere sig, og gennemgik herefter pro-
cessen i arbejdet indtil nu samt den digitale platform, hvor alle fællesråd har 
haft mulighed for at komme med input til emner fra dialogen om aftalen. 
 
Herefter fremlagde arbejdsgruppen forslaget til en ny tværgående organise-
ring for fællesrådene. 
 

Teknik og Miljø 
Byliv 
Aarhus Kommune 

Medborgerskab 
Karen Blixens Boulevard 7 
8220 Brabrand 
 
Sagsbehandler: 
Bente H. Johansen 
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Organiseringen består af en inddeling af kommunen i 5 geografiske områ-
der, og der ses følgende potentialer: 
 

o At arbejdsgruppen fremover er repræsenteret ved mindst ét og mak-
simalt to medlemmer fra hvert område. 

o Fællesråd kan udveksle viden og erfaringer på tværs af fællesråds-
grænser. 

o De nye og overordnede områder vil understøtte de omkringliggende 
fællesråd i området. 

o Samarbejdet mellem fællesråd kan understøtte borgerinddragelsen 
bedre i de store byudviklingssager. 

o Mulighed for at de erfarne fællesråd støtter de mindre erfarne i ind-
dragelsesprocesser, der går på tværs i et område. 

o Åbner for muligheden for en yderligere organisering i mindre temati-
ske fællesskaber. 

 
Ovenstående forslag afledte bl.a. bemærkninger om behovet for, at arbejds-
gruppen skulle koordinere opgaver mellem fællesrådene samt om den nye 
organisering skulle fungere som en form for kontaktgruppe i forhold til kom-
munen. Der opstod også spørgsmål om nødvendigheden af at opdele fæl-
lesrådene i henhold til kortet, se bilag med præsentationen. Der var tvivl om, 
hvad arbejdsgruppens mandat præcist indebar, og der blev ønsket en klar 
definition heraf. 
 
Arbejdsgruppen gennemgik herefter deres tre forslag til nyt indhold i stan-
dardvedtægterne. 
 
Om formål for fællesråd 
 

o Fællesrådet er en af hovedaktørerne i byrådets ønske om borgerind-
dragelse og medborgerskab. Derfor er fællesrådet et fælles organ 
for alle områdets borgere, dets foreninger, råd og institutioner m.m. 

o Med status som en hovedaktør følger et naturligt ansvar. 
o Fællesrådet fungerer som en folkeoplysende virksomhed. 
o Fællesrådet skal være et forum. 
o Fællesrådet skal være en katalysator. 
o Fællesrådet respekterer ethvert medlems ønske om egen forhand-

lingsret. 

 
Om fællesrådenes ledelse 
 

o Bestyrelsens arbejdsmetoder tilrettelægges sådan, at de understøt-
ter en mangfoldig bestyrelse, hvor mennesker arbejder på forskellige 
måder. 

o Aarhus Kommune understøtter fællesrådene i ovenstående. 
o Bestyrelsen kan uddelegere fællesrådets mandat til ad hoc gruppe-

ringer blandt lokale borgere, medlemmer som ”ikke”-medlemmer. 
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o Bestyrelsen udarbejder selv sin forretningsorden. Forretningsorde-
nen må ikke være i strid med Aarhus Kommunes standardvedtæg-
ter. 
 

Om medlemmer af fællesrådene 
 

o Som medlem optages alle borgere, foreninger, beboergrupper, insti-
tutioner, skoler, råd, virksomheder m.v. 

o Alle borgere med folkeregisteradresse i et område har ret til at blive 
medlem af det lokale fællesråd med henblik på at opfylde fællesrå-
dets formål (jf. §1) 

o Der må ikke opkræves medlemskontingent fra privatpersoner. 
o Der må gerne opkræves kontingent fra foreninger, virksomheder, in-

stitutioner m.v. 
o Medlemmer kan opfordres til at indbetale af egen frivillighed, men 

indbetaling må ikke være et krav. 
 

Fællesrådene gav feedback på forslaget og påpegede bl.a., at de ser sig 
selv som mere end blot en katalysator. Det blev fremhævet, at fællesrådene 
er forskellige, hvilket afspejles i deres vedtægter. Det blev understreget vig-
tigheden af at adskille ansvar og indflydelse samt konsekvenserne af mang-
lende kontingent fra private medlemmer og de store administrative udfordrin-
ger, der opstår, når alle i et område anses som medlemmer. Der blev argu-
menteret for behovet for en ny samarbejdsaftale snarere end nødvendigvis 
nye vedtægter. 
 
Der var også tilkendegivelser om, at det var positivt, at alle kunne blive med-
lem, og at arbejdsgruppens intentioner var gode. Dog blev det påpeget, at 
situationen måske er mere kompleks end først antaget og kan kræve yderli-
gere drøftelse. 
 
Herefter fremlagde arbejdsgruppen følgende nye og forenklede forslag: 
 
Ved at gøre brug af Aarhus Kommunes standardvedtægter opnår de enkelte 
fællesråd muligheden for følgende: 
 

o At søge tilskud på op til x kr. pr. år. 
o Muligheden for at blive understøttet i at række ud til borgere i lokal-

området for at engagere dem i nærdemokratiet. 
o Muligheden for at være en central hovedaktør i byrådets ønske om 

tidlig borgerinddragelse, og dermed være et konstruktivt bindeled 
mellem Aarhus Kommune og lokalområdets borgere og opnår mulig-
hed for indflydelse på byens fysiske udvikling. 

 
Som det fremgår af ovenstående, så afledte arbejdsgruppens præsentation 
af forslagene en del spørgsmål, og der var en længere drøftelse, da flere af 
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fællesrådene ikke var enige i forslagene, og gav udtryk for, at det udfordrede 
den frivillige foreningsstruktur på en mindre god måde. 
 
På baggrund af en længere debat blev der ikke tid til det planlagte dagsor-
denspunkt med dialogrunden ved bordene, derfor blev spørgsmålene taget i 
plenum. 
 
Arbejdsgruppen ønskede input til nedenstående tre spørgsmål og følgende 
blev nævnt: 
 
Spørgsmål 1 
Hvordan styrkes fællesrådene, så de kan varetage deres ansvar som 
en hovedaktør i borgerinddragelsen som et bindeled til Aarhus Kom-
mune? 
 

o Støtte til opbygning og drift af hjemmesider 
o Brugervenlig digital platform, som alle kan bruge til information  
o En hjemmeside, der vedligeholdes af et firma 
o Adgang til at sende information ud via e-boks 
o Push meddelelser (app) 
o Kommunikation- og informationsplatform – begge veje 
o Kontaktperson til MTM, der kan tage fat i fællesråd, hvis der skal ud-

veksles viden og information 
o Informationsproces med borgere ønskes mere effektiv 
o Mere tidlig borgerinddragelse, tidlig kontakt og kontaktpersoner, der 

tager fat i fællesrådet, herunder fokus på, hvornår i processen 
o Tilbud om uddannelse til fællesrådene om f.eks. Hvad er en lokal-

plan, den politiske proces, procedurer for høringer m.m. 

 
Spørgsmål 2 
Hvordan sikrer vi, at fællesrådenes bestyrelser er mangfoldige i sin repræ-
sentation? 
 

o Dem, der byder ind med mest, skal være der, ikke nødvendigvis kun 
bestyrelsen 

o Det skal være overkommeligt at være med. 
o Svært at få yngre med, selvom der bliver gjort et stort stykke arbej-

det, og hvordan får vi dem motiveret? 
o Der skal være en proces om de unge, og hvis fællesrådene skal 

være mangfoldige, så skal de unge repræsenteres.  
o Arbejdsgrupper giver mangfoldighed. Bestyrelse behøver ikke være 

mangfoldig 
o De unge interesserer sig ikke for det praktiske arbejde, derfor skal 

de kun bruge deres tid på det, der interesserer dem (specifikke pro-
jekter) 
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Spørgsmål 3 
Hvordan involverer fællesrådene borgere bredt og forpligtende? 
 
Spørgsmålet blev ikke drøftet på mødet grundet tiden. 
 
Det blev derfor aftalt, at spørgsmålene blev lagt ind på den digitale platform, 
hvor det vil være muligt at give flere input.  
 
Opdatering siden mødet: 
Efter møde i arbejdsgruppen den 25.01.24 er processen blevet ændret, og 
det er derfor ikke længere relevant at lægge spørgsmålene på platformen til 
kommentering. Indholdet af spørgsmålene vil blive en del af den kommende 
samarbejdsaftale, som man senere vil få lejlighed til at give inputs til. 
 
 
Den videre proces ved Bylivschef, Kim Gulvad 
 
Bylivschef Kim Gulvad samlede herefter op på de mange input, og opfor-
drede til at fortsætte på platformen. Alle input vil blive taget med i det videre 
arbejde med den nye samarbejdsaftale. 
 
Kim Gulvad fortalte herefter om den videre proces med arbejdet frem mod 
indlevering af samarbejdsaftalen til Ny Aarhusmodel for borgerinddragelse, 
som forventes i maj 2024. 
Arbejdsgruppen arbejder videre frem mod et forventet fællesrådsseminar i 
marts/april måned, hvor udkastet til en ny samarbejdsaftale vil blive præsen-
teret. 
 
Vi er opmærksomme på, at vi stiller krav til jer, og derfor vil vi gerne arbejde 
på at hjælpe i forhold til kommunikation til lokalsamfundet og styrkelse af 
kommunikationen med fællesrådene. Vi ønsker at skabe de bedste løsnin-
ger sammen med jer. 
 
 
Del 2: Kommuneplan 
 
Kommuneplanchef Lars Høeberg fortalte om indhold og proces for den kom-
mende Kommuneplan 2025, og oplyste at det forventes, at der også kom-
mer en orientering på fællesrådsseminaret. Det blev oplyst, at der var kom-
met 220 høringssvar. 
 
Kommuneplan 2025 udarbejdes i forlængelse af byrådets forventede vedta-
gelse af Planstrategi 2023 i første halvdel af 2024.  
Kommuneplanen forventes endeligt vedtaget ultimo 2025. Der bliver tale om 
en fuld revision af kommuneplanen.  
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De strategiske hovedgreb i planen: 
o Udvikling med afsæt i landskab, natur og vand 
o Effektivt og bæredygtigt mobilitetssystem 
o Fokuseret byvækst 
o Helheder i det åbne land 
o Stærke lokalområder 
o Arealønsker (Vurderinger, omdannelse og anvendelsesændringer) 

 
Som de største ændringer i kommuneplanen blev nævnt: 

o Byvækst 
o Mobilitet 
o Blågrønne parker 
o Byskitser 
o Sundhed, livskvalitet 
o Strategi for kysten 
o Højhuspolitik 

 
 
Tak for i aften ved Rådmand for Teknik og Miljø, Nicolaj Bang 
 
Rådmanden takkede for de gode og konstruktive input, og for fællesrådenes 
engagement samt arbejdsgruppens store indsats. 
 
 
Deltagere: 
 
Fællesråd: 
Beder-Malling-Ajstrup 
Brabrand-Årslev 
Christiansbjerg 
Frederiksbjerg og Langenæs 
Gl. Egå 
Hjortshøj Landsbyforum 
Harlev 
Hasle  
Holme-Højbjerg-Skåde 
Kolt-Hasselager 
Lisbjerg-Skejby-Terp-Kasted 
Lystrup-Elsted-Elev- Nye 
Midtbyens fællesråd for Latinerkvarteret, Øgaderne og Nørre Stenbro 
Mårslet 
Mølleparken-Vesterbro 
Ormslev og Omegns Borgerforening 
Riisvangen Fællesråd 
Risskov 
Sabro-Fårup 
Skødstrup 
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Solbjerg 
Stavtrup 
Tilst, True og Skjoldhøj 
Todbjerg-Hårup-Mejlby 
Tranbjerg 
Trige-Ølsted 
Vejlby 
Viby 
Aarhus K (Ceresbyen, Godsbanen, mv.) 
Aarhus Ø og de bynære havnearealer 
Åby-Åbyhøj 
 
 
Teknik og Miljø: 
Nicolaj Bang, rådmand for Teknik og Miljø 
Kim Gulvad Svendsen, Områdechef Byliv 
Lars Høeberg, Kommuneplanchef 
Mikkel Eskesen Christensen, Afdelingsleder, Medborgerskab 
Marie Overgaard Nielsen, Medborgerskab 
Rune Hørdum Jørgensen, Medborgerskab 
Mette Ellegaard Bruun, Medborgerskab 
Bente H. Johansen, Medborgerskab 
 
 
Bilag:  
Aftens præsentationer er samlet i et bilag, og kan findes samme sted som 
referatet. (Formandsmødet_præsentation_110124) 


